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Сучасний рівень освіти громадян та науковий потенціал держави визначають її місце
у світовому розподілі праці. Вихід України на світову арену як незалежної самостійної держави
загострив багато проблем – економічних, політичних, соціальних. З наданням українській
мові статусу державної реально з’явилася необхідність забезпечення її використання в усіх
сферах суспільного життя; потреба фахівців різних галузей господарства досконало володіти
державною мовою для ефективного виконання посадових обов’язків.

Нині, коли в усіх галузях виробництва відбуваються реформаційні процеси, виникла
потреба в підготовці високоосвічених, висококваліфікованих та висококультурних фахівців,
які не тільки володіють високим рівнем професіоналізму у своїй галузі, а й уміло його
застосовують на практиці. Готувати висококваліфікованих фахівців, які матимуть ґрунтовні
знання зі свого фаху й доцільно їх використовуватимуть, які вільно володітимуть державною
мовою в усній і писемній її формах та матимуть високий рівень володіння професійним
мовленням – ось завдання вищої школи.

У період розбудови нової держави, оновлення всіх галузей життєдіяльності суспільства,
коли відбувається реалізація Державної національної програми “Освіта (Україна ХХІ століття)”,
рівень професійної підготовки майбутнього фахівця визначається сформованістю його мовної
компетенції та мовленнєвої компетентності. Питання компетентнісного підходу до навчання
набуває нині особливої актуальності, що зумовлюється типовою проблемою: студенти –
майбутні спеціалісти – здатні опанувати знання, але мають труднощі із застосуванням цих
знань надалі в різних життєвих і професійних ситуаціях, на практиці, у контактах з представниками
свого фаху.

Сучасний етап розвитку вітчизняної вищої освіти характеризується реалізацією цієї ідеї
компетентнісного підходу, зокрема проблемою формування професійної мовленнєвої культури
у студентів технічних спеціальностей вищих навчальних закладів. Адже для розв’язання
цього актуального питання закономірним є пошук нових рішень у сфері професійної мовленнєвої
культури майбутнього фахівця, удосконалення механізмів, які регулюють якість його мовленнєвої
діяльності. Тому виникає необхідність створення й упровадження такої системи у ВНЗ,
яка оптимізує зміст організації й керування процесом формування професійного мовлення.

Сучасні концепції й положення про професійно орієнтовану сутність мовленнєвої діяльності,
що вважається одним із компонентів професійної готовності майбутнього фахівця, є домінантними
у пошуках шляхів і механізмів формування професійних умінь. У дослідженнях Ш. Амонашвілі, 
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Н. Бабич, Н. Головань, О. Горської, Н. Жигилій, Л. Зінченко, О. Іванової та ін. підкреслюється
специфіка мовленнєвих умінь як вияв професіоналізму, визначається структура і зміст
комунікативності, пропонується методика керування процесом формування мовленнєвих
умінь у системі навчання студентів-нефілологів.

Мовленнєвий розвиток студентів технічних спеціальностей визначається якісним рівнем
їх мовленнєвої діяльності, яка виявляється в професійній діяльності, а також у процесі його
самореалізації як форми самовияву, досягнення окремої мети, осмислення сутності професійної
мовленнєвої діяльності. У наукових працях І. Зимньої, О. Киричука, О. Леонтьєва, В. Семиченко,
Н. Тарасевич та ін. подається характеристика різних чинників, які сприяють успішному розвитку
професійного мовлення в студента.

Оскільки сьогодні мовна освіта орієнтована на виховання особистості, здатної вільно
й комунікативно доцільно спілкуватися в усіх сферах суспільного життя, то й курс української
мови за професійним спрямуванням у вищому технічному навчальному закладі продовжує
формування національно-мовної особистості, розширює мовну компетенцію й формує
мовленнєву компетентність майбутнього спеціаліста у професійній сфері. Адже увага
приділяється не тільки засвоєнню відомостей про літературні норми всіх рівнів мовної
системи, а й формуванню навичок професійної комунікації, з’ясуванню особливостей фахової
мови, розвитку культури мови, мислення й поведінки особистості. Тому метою курсу “Українська
мова за професійним спрямуванням” є формування в майбутніх фахівців умінь і навичок
досконалого володіння українською літературною мовою у професійній сфері. Саме
для розв’язання цієї проблеми й спрямовано вищезазначений курс, у рамках якого відбувається
формування мовленнєвих компетентностей, що є актуальною проблемою для методики
викладання української мови, особливо у вищому технічному навчальному закладі, оскільки
саме під час навчання у ВНЗ студенти повинні оволодіти нормами сучасної української
літературної мови, зокрема тими, що найчастіше порушуються, набути навичок оперування
термінологією майбутньої спеціальності, ознайомитися зі словниками, довідниками,
які сприятимуть удосконаленню мовної культури майбутнього фахівця, вільно користуватися
різними функціональними стилями, їх підстилями в навчальній діяльності та професійному
вжитку, сформувати й розвинути мовленнєву компетентність, потрібну в професійному
спілкуванні.

У зв’язку з поділом освіти на загальний метапредметний (для всіх предметів), міжпредметний
(для циклу предметів) та предметний (для кожного навчального предмета) рівні, система
компетентностей в освіті має трирівневу ієрархію:

– ключові, що передбачають здатність особистості здійснювати складні види діяльності,
ефективно розв’язувати відповідні проблеми;

– загальногалузеві, яких особистість набуває у процесі змісту тієї чи іншої освітньої галузі;
– предметні, яких особистість набуває впродовж засвоєння змісту того чи іншого предмета.
Мовна компетентність є основою й джерелом розвитку різних типів компетентностей:

комунікативної (у тому числі мовленнєвої), психолінгвістичної, соціолінгвістичної,
культурологічної тощо. Термін “мовна компетентність” уживається на позначення явища
певного рівня обізнаності конкретного суб’єкта чи суб’єктів з ідеальною знаковою системою
рідної мови. Мовленнєва компетентність – це різновид комунікативної й означає здатність
людини до практичного використання знань про мову в процесі спілкування.

Аналізуючи сучасну теорію та практику мовленнєвої підготовки майбутніх фахівців,
можна стверджувати, що нині ще недостатньо вивчено й розроблено теоретичні засади
формування у студентів мовленнєвої компетентності. Необхідно шукати нові рішення 
в питанні професійної мовленнєвої культури майбутніх спеціалістів, удосконалювати механізми,
які регулюють якість їх мовленнєвої діяльності. Нагальним є створення такої системи у вищих
навчальних закладах, яка оптимізує зміст організації й керування процесом формування 
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професійного мовлення. У дослідженнях Н. Бабич, Л. Зінченко, О. Горської, О. Іванової,
Н. Жигилій, К. Левітана та інших підкреслюється специфіка мовленнєвих умінь як вияв
професіоналізму, визначається структура і зміст комунікативності, де мовлення – домінуючий
компонент у педагогічному процесі; пропонується методика керування процесом формування
мовленнєвих умінь у системі навчання студентів нефілологічних спеціальностей. Питанням
формування мовленнєвої компетентності студентів-нефілологів, зокрема культури мовлення,
професійного мовлення, приділяли увагу сучасні дослідники з проблем навчання української
мови у ВНЗ, такі, як С. Вдовцова, Л. Головата, І. Дроздова, Н. Костриця, В. Михайлюк, Л. Романова,
Н. Тоцька та ін.

Нині, коли активно обговорюється зміст державних освітніх стандартів третього покоління
та їх нового понятійного апарату, у численних роботах провідних дослідників з’явилися нові
поняття “компетенція” й “компетентність”, “мовна компетенція” й “мовленнєва компетентність”.
Термін “компетенція”, який був уперше введений американським ученим Н. Хомським, –
це поєднання знань, умінь, навичок, оптимальних для виконання трудової діяльності в сучасному
виробничому середовищі. Відповідно до Європейської системи кваліфікації, під результатами
навчання розуміють систему знань, умінь і навичок, або компетенцій, засвоєних людиною,
які вона може продемонструвати після закінчення навчання. Компетентність – це здатність
використовувати ці знання та вміння в практичній діяльності. Компетентність співвідноситься
з індивідуальним, особистісним досвідом, стає особистісною характеристикою. Якщо
компетенція формується в освітньому процесі, то компетентність індивідуально набувається
в результаті освітнього процесу. Тобто компетентність виражається в оволодінні певним
набором компетенцій [9].

Як зазначає А. Фасоля, у Державному стандарті базової й повної середньої освіти міститься
таке визначення поняття “компетентність”: це набута у процесі навчання інтегрована здатність
учня, яка складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно
реалізовуватися на практиці. Останнім часом акцент робиться на якості особистості, тобто
тих чеснот, позитивних якостей, які цінуються в суспільстві [8].

О. Савченко визначає компетентність як “рівень готовності діяти” [6]. Зважаючи на різні
погляди щодо змісту дефініції “готовність”, А. Фасоля виділяє саме позитивну настанову,
яка формується на основі позитивного досвіду діяльності та є однією зі складових “формули”
компетентності [8, с. 3]. Тобто, якщо студент не тільки знає матеріал, а й уміє його застосувати
на практиці, хоче діяти, усвідомлюючи своє прагнення, мотиви, необхідно говорити
про сформованість компетентності.

Як стверджує Л. Варзацька, компетентність – це сформована сукупність якостей особистості –
знань, умінь, навичок, здібностей, способів діяльності в певній соціально й особистісно
значущій сфері [1, с. 7]. Саме компетентність дає змогу студентові нагромаджувати знання,
уміння, досвід для досягнення поставлених цілей.

На думку М. Пентилюк, “компетенція” й “компетентність” співвідносяться як загальне
і конкретне, компетентність може мати людина, яка має конкретні знання в певній галузі [5].
Н. Бібік чітко розмежовує ці поняття, вважаючи, що компетенція має більш вузький характер,
бо компетентність – це надрівень сформованих знань, які в інтегрованому вигляді представляють
соціально закріплені освітні результати – компетенції. 

О. Залевська зазначає, що результатом оволодіння мовою є володіння нею, яке залежить
від знання мови та користування нею. Авторка виділяє 3 аспекти оволодіння мовою: знання
мови (мовна компетенція), володіння мовою (мовленнєва компетенція), користування мовою
(комунікативна компетенція).

О. С. Ткачук визначає мовну компетенцію як потенціал лінгвістичних знань людини,
сукупність правил аналізу й синтезу одиниць мови, які дають можливість користуватися
системою мови з метою спілкування. Зміст мовної компетенції – це засвоєння категорій 
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і одиниць мови та їх функцій, вивчення закономірностей і правил оволодіння системно-
структурними утвореннями семантичного, синтаксичного, морфологічного, фонологічного
характеру, які необхідні для розуміння і побудови мовлення, це здатність розуміти й реалізовувати
граматичну природу висловлення. Мовленнєва компетенція виявляється у виробленні вмінь
користуватися усною й писемною мовою, багатством її засобів виразності залежно  від цілей
і завдань висловлення й сфери суспільного життя [7, с. 157].

Мовна компетентність – це передумова становлення мовленнєвої компетентності, яка
визначається суб’єктивним утворенням, що містить сукупність мовних і мовленнєвих знань.
Мовленнєва компетентність – більш широке утворення, що містить і мовну компетентність.
Змістом мовленнєвої компетентності, що відображає рівень знань про закономірності утворення
з певної системи мови зв’язних висловлювань для формулювання думки, є знання про точність,
влучність, адекватність, правильність використання мовних засобів, знання про особливості
використання мовних засобів залежно від типу, стилю мовлення.

Як зазначає І. Зимня, компетентнісний підхід до освіти загалом може зберегти  культурно-
історичні, естетичні, соціальні цінності. Тому компетентнісна модель навчання української
мови за професійним спрямуванням на сучасному етапі розвитку набуває суспільної значущості,
потребуючи глибокого осмислення й широкого розгляду пов’язаних з нею питань. Тобто
компетентнісний підхід визначається як більш широкий, співвідносний з гуманістичними
цінностями освіти порівняно з підходом, що ґрунтується на компетенції, як суспільно визнаному
рівні знань, умінь, навичок, ставлень у певній сфері діяльності людини. Компетентнісний
підхід фіксує та встановлює підпорядкованість знань умінням, ставлячи акцент на практичному
аспекті [4].

Отже, курс “Українська мова за професійним спрямуванням” дозволяє не лише підтримати
наявні україномовні тенденції в навчально-професійному спілкуванні, а й сприяє засвоєнню
оптимальних способів оперування мовою як знаряддям досягнення успіху в професійній сфері.
Ось чому в умовах орієнтації вищої освіти на всебічний і гармонійний розвиток особистості,
посилення зв’язку змісту навчання з обраною професією особливого значення для формування
мовленнєвої компетентності студентів набуває вдосконалення змісту вищої освіти.
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